

Murcia

El Liberal

Murcia

Subscription: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

El Liberal en Murcia

Es el diario de mayor circulación de Levante
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

LOS FRANCO A 11 POR 100

Cuando hace unos tres meses, y después de un descenso pronunciado, se cotizaban los francos a 20'75, nos atrevimos a afirmar que continuaría la baja...

Y, sin embargo, para que este efecto se produzca, no ha sido precisa ninguna medida radical, no se ha apelado a ningún procedimiento que financieramente pudiera calificarse de revolucionario.

Basado en la decisión del ministro de impedir el alza, para que, contenida esta, hayan venido después las causas racionales a determinar la baja.

Se ha logrado, por lo menos, que los francos se coticen al cambio a que por las necesidades reales deben cotizarse. No hace mucho tiempo que por la especulación realizada sobre la moneda extranjera se retenían los francos que la exportación o cubros en el extranjero producían...

Se ha producido, pues, el efecto psicológico de amenazar a los especuladores del alza, del cambio sobre el extranjero. En este período de tres meses, el precio de la plata se ha elevado de 30 1/8 pesetas la onza Standard, a 30 7/16, elevación que, aun siendo apreciable, no basta a justificar la mejora del cambio, puesto que nuestra moneda de plata sigue valiendo tan sólo una mitad del valor que tiene asignado.

Hemos de recurrir, pues, para explicar a observar la elevación de nuestro crédito, que por lo que se refiere al Exterior en París ha sido de 2'65 por 100 de alza, y a reanudar las medidas económicas que han podido influir en la mejora. Han sido éstas:

La disponibilidad de oro que el Tesoro va acumulando por los productos de la renta de Aduanas, y el propósito de que todos los derechos arancelarios se cobren desde 1.º de Julio en moneda de oro.

La cotización de nuestra Deuda interior en París, pues aunque de momento tenga en aquella Bolsa un reducido mercado, éste irá ensanchándose. El Interior que por extranjeros se ha comprado, ha producido francos que han venido a España. Siempre será de temer que esta Deuda interior se nos devuelva; pero cuanto mayor confianza vaya inspirando nuestro crédito, menos probable será esta devolución, puesto que nuestra Deuda resultará más estimada.

El éxito del empréstito de consolidación en amortizable al 5 por 100, que ha demostrado cómo los rentistas españoles cuentan con recursos, y cómo se acentúa la tendencia a la más baja capitalización de nuestras Deudas.

El pago de 25 millones al Banco de España, que ha evidenciado que la situación de nuestro Tesoro va siendo desahogada, aumentando por consiguiente el crédito de su sujeción.

La esperanza de buenas cosechas en este año y el anuncio de la vanidad de extranjeros que han de invertir en nues-

tro país sumas de alguna importancia, influyen también sin duda alguna en este movimiento. Todas estas causas han sido las determinantes de la baja del cambio, y, como decimos, para evitar que vuelva a subir, nuestros gobernantes han de emplear los recursos necesarios para su consolidación.

Todas las resoluciones, y más aún las de carácter financiero, son de oportunidad, subordinándose su eficacia al momento en que se adoptan.

Si los Aranceles proyectados no se reformasen, y como ya se anuncia viniera con otros países la guerra de tarifas, legando España al aislamiento por exagerar el proteccionismo, sus consecuencias serían fatales. Cuando aspiramos a la europeización financiera y se demuestra que por el cambio de valores podremos llegar a normalizar nuestra situación monetaria, si empezamos por hacer imposible el cambio de productos, no podemos esperar que, aislados en lo económico, se nos ampare en lo financiero.

Antonio Sacristán.

9 Mayo.

AYUNTAMIENTO

(SESION DE AYER TARDE)

La presidió el alcalde Sr. López Gómez. Concurrieron los señores señores Abeilán, Gonzalo, Diez Puche, Gascón, Serrano Alcázar, Martínez Teller, Cremades, Blaya, Ayuso, Martínez Zamora, Alegria, Asensio Illán, Estañ, Más, García (D. Antonio), Poveda, García Pastor, Cánovas, Palazón, López Sánchez-Solís, Caravaca, Belando, Atienza, Requena, García (D. Francisco), Peña, Alarcón, Durán, Calvo, Martínez López y Trigueros.

Unas cuentas

Lo primero que se presentó a la aprobación del Ayuntamiento, fueron unas cuentas que quedaron para estudio en la sesión anterior. Importan 355 pesetas y se refieren a la compostura de correajes y otros accesorios de los carros municipales.

A Estañ, que es del oficio, le pareció exagerada la cuenta y pidió que un perito la examinara, pero de antemano ya estaba hecha la peritación, leyéndose una carta, documento que parecía certificación, en que se decía que los precios consignados eran los justos.

Estañ replicó, haciendo observaciones que no eran pertinentes. Habló López Sánchez-Solís, planteando la cuestión en el verdadero terreno.

Martínez Zamora hizo que se leyeran los detalles de las cuentas. Son partidas pequeñas, pero numerosas.

Caravaca intervino para hacer presente las gestiones de la comisión a fin de rebajar su importe. Creyendo que el señor Ignoto, industrial encargado del trabajo, no tendría inconveniente en hacer alguna baja, se acordó que la cuenta quedara reducida a 300 pesetas.

No hay para qué decir que la lectura de las cuentas produjo en todos grandes risas.

Los repartos de consumos

Se aprobó el expediente del encabzamiento y señalamiento de cuotas por consumos del extrarradio, acordándose la remisión al Sr. Administrador de Hacienda. Ya lo saben los huertanos interesados. Hoy se remitirá el expediente a la aprobación de la Administración.

Ante ella, pues, deben ir a entablar las reclamaciones justas y a impedir su aprobación, si esta no procediera.

Contra los aranceles

Se acordó adherirse a la reclamación que hace contra los aranceles el Ayuntamiento de Valencia, cuya adhesión se interesaba, por ser iguales los intereses que hay que defender en ambas poblaciones agrícolas.

Las Compañías ferroviarias

A propósito de lo anterior, pidió con mucha oportunidad el Sr. López Sánchez-Solís que se gestionara también de las Compañías ferroviarias la facilidad en los transportes de nuestros productos agrícolas, lo cual creemos que debería hacer la Corporación sin esperar a que se haga necesario el nombramiento de una comisión que con la de Valencia fuera a Madrid a gestionar lo de los aranceles.

Esto de las tarifas ferroviarias para la

salida de los productos agrícolas, es de grandísimo interés para la vega murciana.

Las obras del cuartel

Se presentó un dictamen proponiendo la expropiación de varias casas a espaldas de la cárcel, con objeto de proseguir las obras del cuartel.

El importe de la tasación es el de 8.400 pesetas.

Serrano Alcázar habló fogosamente en favor de la pronta construcción del cuartel, pero se opuso a esa moción.

Dijo que la partida que figura en el presupuesto para expropiaciones, alcanza sólo a 13.000 pesetas, y no ve bien que casi toda esa cantidad se distraiga para eso que se proyecta en el barrio de San Juan, cuando el centro de Murcia se halla tan necesitado de reformas.

Tampoco estaba conforme con que las 8.400 pesetas se sacaran del capítulo de «Obras del cuartel», pues la cantidad que bajó este epígrafe figura en el presupuesto, quería que tuviera su legal aplicación.

López Sánchez-Solís manifestó que no eran pertinentes las oposiciones de dicho concejal, puesto que el alcalde estaba convenientemente autorizado por el Ayuntamiento para llevar a cabo dicha expropiación, y solo por un acto de atención lo participaba.

Habló a continuación el Sr. Peña y se solucionó esta cuestión.

Dijo este concejal que tan dignos de reformas son los barrios como el centro, si bien a los primeros hay que agradecerles las facilidades que dan siempre, mientras el centro solo ofrece obstáculos.

Refiriéndose a lo de la construcción de la cárcel, aconseja se desecha esa idea, porque el Ayuntamiento a lo más que viene obligado es a contribuir a los gastos: la Diputación o pueblos que pagan el contingente carcelario son los llamados a hacerla.

Es partidario de la aprobación del dictamen de la comisión, diciéndole al alcalde que en cuanto se apruebe empiece las obras con verdad.

Trigueros aplaudió la sinceridad de las palabras del Sr. Peña, adhiriéndose a sus manifestaciones.

Habló por último el Sr. Lopez Gomez diciendo que las 8.400 pesetas saldrán de su capítulo del presupuesto y de recursos extraordinarios.

El dictamen quedó aprobado.

El programa de festejos

Se aprobó el programa de festejos que publicamos en otro lugar.

Martínez Lopez pidió dos cosas más: un repique general de campanas y una cuecaña.

El Sr. Calvo indicó que esos días participaran todos los pobres de la alegría general, dando extraordinarios a los asilos no oficiales.

Indicó también que se iluminara la torre de la Catedral.

Por último se autorizó al alcalde para que haga las gestiones necesarias cerca del Cabildo y para que modifique el programa en todo aquello que lo estime oportuno.

Lo del teatro Romea

El concejal D. Francisco García pidió la lectura del oficio dirigido por el arrendatario de Romea al Ayuntamiento, a propósito de la demanda entablada contra éste, por indemnización de perjuicios.

El Sr. Más de Bejar usó de la palabra, haciendo un minucioso relato de las gestiones realizadas por la comisión especial cerca de los representantes del arrendatario del teatro.

En concreto manifestó: que han tenido dos entrevistas; en la primera formularon las bases de transacción, no aceptadas por aquéllos; en la segunda sí aceptaron una del Sr. Peña, que consistía en la concesión de permiso para dar funciones cinematográficas fuera de la temporada oficial. En este caso desistirían del procedimiento que tienen entablado. Pero como esta concesión lleva tras sí otras gabelas tales como la de pago de seguros, etc., pidió que se prorrogaran los poderes a la comisión especial para seguir sus negociaciones con dichos representantes.

El Sr. Más declaró que él no era partidario de que en el teatro Romea de Murcia se dieran tales espectáculos.

El Sr. Blaya intervino en el asunto, haciendo importantes manifestaciones, que no continuó, atendiendo al ruego del señor Más.

Empezó diciendo que la empresa arrendataria, al contratar con el Ayuntamiento, se puso al frente a un caballero insolvente, lo cual hace que el demandante se coloque en mejor terreno que el demandado.

El contrato, siguió diciendo el señor Blaya, está bien claro, y el derecho, la razón, están de parte del Ayuntamiento. Sólo podrán darse en Romea funciones líricas, dramáticas y coreográficas y para cualquier otro espectáculo el Ayun-

tamiento se reserva el derecho de autorizar ó negar el permiso. Y este es el caso que se presenta.

Hasta aquí llegó el Sr. Blaya. Hablaron después los señores Peña y Aleman, confirmando lo dicho por Mas de Bejar.

Se acordó entregar a dicha comisión especial el oficio del arrendatario del teatro, que no llegó a leerse, y que forme parte de ella el presidente de la comisión de propios, que propuso el Sr. Blaya.

Y para que no pase el plazo, sino se llegara a un acuerdo, se designaron abogado y procurador del Ayuntamiento.

Estos serán los señores Calvo y Trigueros.

Se levantó la sesión.

CANCION DE AMOR

(Poesía premiada en los Fuegos Florales de Sevilla.)

La luz palpita en el rosado Oriente, tiñe los montes de color de grana; con risa de oro la feliz mañana canta las glorias del amor naciente.

En los rosales, frescos y cuajados, —al pasar de la brisa susurrante— los capullos pintados que besan un sol de fuego rutilante, rompiendo la verdosa vestidura lucen las hojas de colores varios... benditos relicarios donde el amor murmura la primera oración de la mañana, que pinta el cielo de color de grana.

En los arroyos claros, cristalinos, que dan vida y frescor a la pradera, —espejos de cambiantes diamantinos— la risa de los cielos se retrata, una risa feliz y placentera que loca y juguetona se desata en cascada de luz y de colores, en un himno de célicos amores.

Murmura el río una canción bendita, hay un rumor de vida en los trigales, el rocío en los pétalos palpita de las abiertas flores matinales y aremas miles el ambiente santo llenan de dulce placidez hermosa, la placidez sencilla y rumorosa que espante sus caricias y su encanto.

¡A cantar, señadores! Es el alma de la virgen Poesía, la musa del amor y la alegría que vestida de azul por la pradera en lánguido desmayo, en dulce calma despierta a la risueña Primavera y a su latir fecundo se coronan de flores los jardines, brotan himnos de amor en los festines y en un edén se transfigura el mundo.

¡Desperad, señadores! Que las lirras en oscuro lugar arrinconadas impacientes están, bajo la herrumbre de tristezas pasadas; el goce y el placer serán mentiras, será cierta la eterna pesadumbre, pero es bello cantar por sí despierta la musa del amor callada y muerta.

Amor, alma del mundo, vibración misteriosa de la vida, himno que brota de las flores bellas al beso de la brisa estremeada, por ti están en el cielo las estrellas alumbrando este pléyago profundo en que los hombres su existir amasan con las dichas que pasan persiguiendo dolores y querellas.

Amor... Per ti en la cuna la madre arrulla su delicia entera con cantos melancólicos de ensueño, azules cantos cuya estrofa santa a la luz de la luna que en el cristal del agua reverbera, la pasión más sublime en dulce sueño forjó de gloria y de entusiasmo henchidos con besos y con rimas, con latidos, con aromas de flores, con cantos de placer, grandes, sentidos, con trines de vibrantes ruiseñores...

Por amor murió Cristo en el Calvario; por amor a la ciencia, temerarie, cruzó el mar aquel genio sin segundo, el loco, el infeliz que pretendía del misterio arrancar un nuevo mundo. Amor el de los héroes de la historia, el que forjó la estrofa becqueriana de celestial y mística armonía, el que al pie de la clásica ventana cincela un himno de placer ferviente, el que encendió la inspiración ardiente del cantor de Teresa, apasionado, el que arrancó una lágrima sencilla al viejo Dante, místico inspirado, el que puso en Julieta y en Romeo locuras de pasión y de deseo, el que en los ojos de la amada brilla con luz de sol y resplandor de aurora, el que venció en la lid y en el torneo a impulsos de la espada tembladora, el que llena de flores los jardines al pasar de la alegre primavera, el que fabrica en su delirio santo un cielo de azules querubines,

el que lleva al asceta peregrino de confin a confin por esta esfera, el que cifra su encanto en besar en un rostro nacarino, el que al fiat creador y omnipotente hizo brillar el sol en los espacios, en la luz puso un mundo de colores y fabricó palacios con jirones del iris, con estrellas, a los astros que ruidan entonando armónicas querellas cantando sin cesar, siempre cantando....

Amor, tu concreción más soñadora es la mujer hermosa y sevillana, la que entrevió el poeta como aurora en un cielo de azul, ópalo y grana. ¡Oh mujer ideal, bella y riñente! la de la blanca, nacarina frente, la mujer de los ojos señadores, la que lleva en el alma la poesía, la musa del amor y la alegría, la reina de los célicos amores, la de arrogante cuerpo de sultana, la de mejillas de coral y nieve, yo te vengo a cantar la canción bella que murmura el amor en tu ventana cuando la brisa tus cabellos mueve y la luz de una estrella clara, limpia, tranquila y refulgente besa con loco ardor tu casta frente.

¡Despertad, señadores! Llegó la Primavera, con ella los amores, con ella la alegría, la luz que los arroyos reverbera, los pájaros que trinan y las flores que llenan el ambiente de ambrosía. Corramos por el mundo; aun hay pesares que ahuyentarán los cánticos de gloria limpiando de fantasmas la memoria, de dolor y nostalgias nuestras lares, éimpragnando de amarnos canchens bardos errantes de la edad éichosa, levantamos las almas hasta el cielo, que al ¡sumo! de la ira estremeada volverá a renacer grande y gloriosa, esta patria querida; y lejos de la tierra las pasiones será feliz la vida en este suelo, habrá pan para todos y alegrías, luz en las sombras y en lo alto estrellas, morirán silenciosas las querellas, y graves y profundos, con ecos de ignoradas melodías, resonarán los cánticos de amores, oración de los bardos señadores a la paz octaviana de los mundos.

Manuel Blasco Garzón.

Provincias

(POR TELEGRAFO)

Crimen cobardo

Vigo II (2 t.) En la parroquia de Goya una cuadrilla de malhechoras asaltó la casa del anciano Ignacio Jontan para robarle.

El anciano se negó a darle dinero y los bandidos le acuchillaron, dejándole en estado agónico y huyendo después.

Una tromba

Orense II (12 t.) En Brande una tromba de aire causó graves daños, sin desgracias personales. El fenómeno atrató a los vecinos.

Huelga de mineros

Santander II (4 t.) Se han declarado en huelga los obreros de las minas de Cayo, por obligárseles a trabajar en malas condiciones.

Alicante

Protesta

El presidente de esta Cámara de Comercio, en nombre del Sindicato de navieros y consignatarios, exportadores de vinos, sociedad de obreros toneleros, Liga marítima, Económicas de Amigos del país y otras fuerzas vivas de esta capital, ha dirigido un telegrama al ministro de Hacienda consignando la más enérgica protesta, ante el informe de la Federación agrícola catalana-baleares solicitando aumento de derechos para las duelas.

El citado aumento acarrearía gravísimos perjuicios a la industria, comercio y agricultura, por tratarse de una primera materia cuya producción en España, además de inservible, es ínfima en extremo, por lo que necesariamente ha de importarse para atender a la exportación y circulación de nuestros vinos, aceites, uvas y otros productos, elementos todos que forman la base de nuestra exportación.

Debut

Con el estreno de «La Castellana», debutó anoche con éxito lisonjero la compañía dramática Donato Jiménez-Morano.

Tanto éste como la primera actriz señora Mesa, merecieron ser llamados al proscenio, no regateando el público sus aplausos.

Los demás artistas estuvieron discretos, virtud que ya va escaseando en este bajo mundo.

Esta noche tendrá lugar el estreno del drama «Deshonor».

Cacos

Esta madrugada intentaron cometer una de las suyas en una tienda de la plaza mercado.

Advertido el vigilante de las sospechosas intenciones de un sujeto que pretendía obsequiarle con unas copas, logró sorprender con las manos en la masa a los ladrones, conduciéndoles a la inspección municipal.

En dicho lugar se personó el juzgado de instrucción, empezando sus funciones.

Los aprovechados sujetos Antonio Jiménez Gómez y José Guerra Aznar, fueron puestos a buen recaudo.

Reconocimiento

Se ha ordenado al arquitecto provincial que una visita de inspección a las obras de la plaza de toros, recientemente construida en Callosa del Segura, para comprobar el estado de solidez de las mismas.

11 Mayo

DIARIO DE MURCIA

UN PELIGRO

Día lluvioso fué también el de ayer, con su poco de nube y sus truenos correspondientes. Pero ni éstos ni la lluvia fueron cosa mayor. Sin embargo, al ir al entierro del estimable y bondadoso don Agapito Pastor, que en paz descanse, me encontré abiertos todos los absorbedores de aguas lluvias que hay en la calle del Crédito Público, plaza de Zorrillo, calle del Conde del Valle y plaza de Belluga; abiertos no sé por quién, pero, sin duda, por el motivo de que no servirán para el objeto a que están destinados. No sé si habrán estado así toda la pasada noche, siendo un peligro para los transeúntes; pero el caso es, que no llenando su objeto, y pudiendo ser causa ó de desgracias ó de inundaciones de las casas, deben suprimirse.

Tengo entendido que el año pasado anunció el Ayuntamiento un concurso de esta clase de artefactos, al que concurrieron algunos industriales de esta ciudad, aprobándose el modelo presentado por Miguel Arenas Rodríguez, al que se le adjudicó la construcción de los que se fueran necesitando. También me han dicho que este modelo le ha parecido muy bien al arquitecto municipal Sr. Rodríguez; por lo que parece que ha llegado el momento de experimentarlos, a fin de ver si hemos dado con algo que evite ese apuro de abrir bocas de desagüe en cuanto empieza a llover, dejando a la vez un peligro grave para los transeúntes.

Yo me acuerdo de este asunto, como nos acordamos todos de Santa Bárbara, cuando truena; pero la Corporación municipal no debe ser así.

El aspecto que ayer presentaban las calles antedichas, con los artefactos tendidos sobre ellas y destapados los hondos agujeros de las bocas de desagüe, no es nada grato. Y aquí no se puede decir que va a llover cuando hace falta el agua, pero cuando da en ello, hay que poner a la Virgen en rogativa para que no llueva más.

Ahora mismo están hartos de lluvia hasta en los campos, cosa que parece mentira; pero es porque estas lluvias no hacen ya ningún beneficio y pueden ocasionar daños.

En la huerta lo que desearían saber ahora es el precio mínimo que tendrá el capillo, porque teniendo la higuera buenos precios, podrían optar por una cosa ú otra. Y no estaría de más que por alguien se intentara saber el precio a que me refiero, no dejándole todo para luego, cuando los huertanos vengán en manifestación a pedir al gobernador y al alcalde que los ampare y proteja; porque luego tienen esas cosas mal arreglo y se pone a las autoridades en un conflicto innecesario.

De los adelantados es el reino de los cielos; y en la parábola de las vírgenes necias y las prudentes, las que no fueron previsoras no entraron a las bodas con el esopo.

DEFUNCIONES

Al modesto teniente retirado de Infantería D. Agapito Pastor, que tan brillante hoja de servicios ha dejado, le hicieron ayer los honores debidos sus compañeros de profesión, asistiendo a su entierro una numerosa representación de la oficialidad de todas las armas que hay en esta plaza. También asistimos muchos amigos particulares suyos. A toda su familia y en particular a su hija, envío mi más sincero pésame.

También se lo envió y muy sentido a mi distinguido amigo D. Angel Blanc, y a su familia, por la pérdida dolorosa de su hermano D. Antonio, persona de gran talento y de gran corazón, dedicada a hacer el bien y a impulsar a una ciudad tan importante como Caravaca por el camino del progreso y de su mejoramiento. Con ese ingeniero ha perdido Caravaca un gran hombre y los agricultores de sus extensos campos un maestro, un padre y un protector. ¡Que Dios le haya dado mejor gloria!

José Martínez Tormel.

LA BODA DEL REY

FESTEJOS EN MURCIA

EL PROGRAMA

La Comisión municipal de festejos, cumpliendo el acuerdo del Ayuntamiento, ha ultimado el programa de los que se han de celebrar en Murcia con motivo de la próxima boda de D. Alfonso.

Es el siguiente: Día 31.—Reparto de pan á los pobres. Por la mañana solemne Te Deum en la Catedral, con asistencia de las corporaciones oficiales y elementos civil y militar.

Terminada la recepción se entregarán tres premios de 50 pesetas á cada uno de los tres matrimonios más jóvenes y pobres que se efectuen en dicho día en la capital.

Por la noche Verbena en la calle del Príncipe Alfonso.

Día 1.º de Junio.—Por la mañana será trasladada á su eremitorio del monte, la Virgen de la Fuensanta, con asistencia del Ayuntamiento y Cebildo.

Por la noche música y paseo en la Glorieta, y un magnífico castillo de fuegos artificiales en la explanada del Arenal.

Día 2.—Por la tarde de cinco y media á siete y media, músicas en el Malecón. Se adjudicará un premio á la mejor pareja que se presente, visitando el típico traje del país.

Día 3.—Por la mañana músicas en las plazas de San Bartolomé y Hernández Amores.

Por la tarde gran corrida de toros. Por la noche Verbena en la calle del Príncipe Alfonso.

Este es el programa del Ayuntamiento. Además es muy probable que se celebre baile en el Casino.

Probablemente el próximo domingo se reunirán en el despacho del alcalde de Murcia los del partido judicial, para firmar el álbum que han de remitir al de Madrid.

UN DRAMA DE DICENTA

AMOR DE ARTISTAS

Sevilla 10 (2'35 m.)

Acaba de estrenarse en el teatro de San Fernando el nuevo drama de Joaquín Dicenta, titulado «Amor de artistas».

He aquí el asunto de la obra: Amelia, una gran actriz dramática, y Emilio Rojas, un joven actor que ha empezado su carrera con un triunfo ruidosísimo, sientense atraídos por una viva corriente de simpatías.

Amelia, mirada por la fortuna, codiciada por hombres de alta posición, prefiere entre todos sus adoradores á Emilio, el poeta pobre, el luchador que comienza á sentir su frente acariciada por el sol de la victoria. Emilio seducido por la mujer fuerte, que promete sumisiones amorosas con la dulzura de sus miradas, halagado en su vanidad, abandona á la amante que le amó en los días de desesperación y angustia.

El ambiente de miseria moral en que viven el autor y la actriz les arrastra hacia la dulce pendiente de la falta; los aplausos de su nuevo triunfo les unen, y la fuerza del naciente amor se supone triunfadora.

En los primeros meses, la fibre carnal les mantiene unidos. Luego aparecen las durezas de los opuestos caracteres, las diferencias de pensamiento y luchan fieramente ambas voluntades. Emilio quiere dominar. Amelia se opone fieramente á que fuerzan sus inclinaciones y donan sus gustos. El amor, la vanidosa atracción, mejor dicho, que les hizo ligar sus vidas en un momento de locura sentimental, muere.

Un admirador de la artista, el duque de

Martoria, la asedia con sus galanteos. Rojas, herido en su soberbia, celoso, le provoca. Hay un lance, y el escritor es vencido por el aristócrata.

Y entonces, cuando la desilusión llega, cuando vuelven nuevamente las horas de dolor, junto al hombre abandonado, traicionado, aparece la antigua amante, la mujer vulgar, la pobrecita criatura que encierra en su corazón ternuras de esposa y de madre y de hermana, que quiere al artista sin ver sus defectos, que sabe perdonar y sacrificarse.

Esta, en esencia, es la obra, que ha tenido un éxito verdaderamente enorme. Al terminar el primer acto, un acto de exposición, sencillísimo, hecho con extraordinaria habilidad, tuvo Dicenta que presentarse varias veces en escena, en medio de una ovación estruendosa.

En el segundo acto creció el entusiasmo. María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza hicieron de un modo insuperable la delicadísima escena final, y el autor de «Juan José» saltó cinco veces á saludar al público.

Aún más gustó el tercer, que es el acto más dramático del drama, y el cuarto, que el público aguardaba interesantísimo, completó el éxito, repitiéndose los aplausos y las aclamaciones entusiastas. Dicenta salió á escena ininidad de veces, llamado por sus admiradores.

Por el cuarto de Díaz de Mendoza desfiló mucha gente, felicitando calurosamente al ilustre autor.

«Amor de artistas» es un drama hermosísimo, que dará á Dicenta mucha gloria y mucho dinero.

La interpretación ha sido, en conjunto, excelentísima. María Guerrero estuvo inimitable, especialmente en los actos segundo y cuarto. El público aplaudió á la gran actriz con entusiasmo delirante. Díaz de Mendoza estuvo tan inspirado como su compañera, y con este queda hecho su mejor elogio.

Nieves Suárez y Pepe Santiago, deliciosos. Muy bien la señora Roca, ajustadísimo Mariano Díaz de Mendoza, que gustó mucho, y muy discreto Luis Medrano.

EL LIBERAL en Sevilla.

En Los Dolores (Cartagena)

No cesa la «Sociedad Moderna» de este barrio de ofrecer variedad al distinguido público que la frecuente y ha preparado para el domingo 13 del corriente una velada teatral que ha de ser un verdadero acontecimiento.

Aunque el programa es conocido, no hay duda alguna de que la «Moderna» se vea en dicha noche extraordinariamente concurrida.

Como sinfonía, el notable profesor de piano y director del cuadro cómico lírico, D. Fernando Vazquez, tocará las piezas más escogidas de su repertorio.

Seguidamente se pondrá en escena la preciosa zarzuela de Arniches y Montesinos, denominada «El Tío de Alcalá».

La distinguida primera tiple Aurelia Esteve está encargada del difícil papel de «Manolita», y, como siempre, sabrá captarse las simpatías del público y hacerse aplaudir en distintas ocasiones.

La preciosa niña Mercedes Sánchez ha dado á conocer en funciones anteriores las grandes condiciones que posee para el teatro y con tal objeto el inteligente director de escena D. José Vazquez, augura á la simpática niña un éxito en el desempeño de la característica de dicha obra: «La Señal Tarsilla».

El aventajado tenor cómico D. Luis Gutierrez, que hace tiempo no toma parte activa en las representaciones, figura en el reparto de esta obra, desempeñando el difícil papel de «Eduardo».

Don Cecilio Recalde, notable tenor cómico, se ha encargado de dos papeles en la obra como son «Don Simón» y «Don

Diego», papeles completamente diferentes.

Y cierra el reparto de esta zarzuela la angelical niña Angelina Sánchez con el papel de «Pacorro», y es de suponer que esté monísima.

A continuación el joven barítono don Juan Acosta en unión de la señora Esteve cantará el dúo del cuadro segundo de la preciosa zarzuela «La reina mora». Y como final del programa se representará la zarzuela estrenada en temporada anterior con extraordinario éxito denominada «Los aparecidos», con el siguiente reparto: Rosa, Aurelia Esteve; tía Nasia, Lolita Valiente; vecina primera, señorita Sánchez; ídem segunda, señorita Sánchez (N.); el comendador, Luis Gutiérrez; Crispulo, Cecilio Recalde; alcalde, Salvador Gisbert (notable actor); y los señores Martínez, Carralero, Pérez (B. y P.) y otros cuyos nombres no recordamos.

Damos nuestra enhorabuena, tanto á los reputados hermanos Vazquez como á la junta directiva de dicha Sociedad, que así es como se marcha con fé y entusiasmo.

10 Mayo.

DEFUNCION EN CARAYACA

Don Antonio Blanc y Perera

Impresionados dolorosamente, con el espíritu entristecido y el corazón apenado, trazamos estas líneas, fiel reflejo del general y unánime sentimiento que ha causado la muerte del preclaro hijo de Carayaca, que supo dedicar todas sus energías y afanes al mejoramiento, al bien, al progreso de esta tierra que le vio nacer.

Lleno de halagadoras esperanzas, cobijado doradas ilusiones, trazando planes para el porvenir, que redundaban en beneficio de nuestro pueblo, á la temprana edad de 29 años ha fallecido el señor Blanc, hombre que, por sus talentos, por su ilustración, por actividad incansable, por su carácter emprendedor, supo captarse las simpatías de todo el mundo, formándose una gloriosa aureola de cariño, respeto y veneración.

Mentira nos parece que, en el breve transcurso de nueve días, haya desaparecido de entre nosotros aquel hombre especial que nos alentaba con sus sabios consejos, que apartaba cuantos escollos se anteponian en nuestro camino, que, con su simpática sonrisa, nos ponía de manifiesto su opinión franca, sencilla, llena de irrefutable lógica.

Nuestro cerebro se resiste á creer en la realidad de los hechos consumados. Todo nos parece un sueño; nos parece una horrible pesadilla que nos tortura, martirizándonos, llenando de intenso dolor nuestro corazón.

Los que estamos unidos íntimamente con el herado muerto; los que tuvimos la honra de ser sus amigos cariñosos; los que sabíamos sus intenciones y conocíamos sus deseos y anhelos, sabemos lo que Carayaca ha perdido. Por eso el público que conocía, sino en todo su valor, en parte, los méritos que adornaban al Sr. Blanc, le llora, pero no con lágrimas ficticias, con las lágrimas del servilismo, sino con las lágrimas del sentimiento, con las lágrimas que vierten los hijos amantes cuando pierden para siempre al padre cariñoso y bueno que les dió el ser.

En el poco tiempo que entre nosotros vivió, después de terminar la carrera de ingeniero agrónomo, creó la Tienda Asilo, la Cámara Agrícola, la Caja de Ahorros, la Sección de Comercio, á la que dió impulso trayendo primeras materias para venderlas á precio de coste á los abonados; reorganizó el partido liberal democrático; introdujo reformas de consideración en el sistema de cultivos; creó la Revista Rural, é hizo, en suma, otras mil y mil cosas imposibles de enumerar.

El entierro, que se celebrará esta tarde,

será, seguramente, una grandiosa manifestación de duelo.

Al que así se sacrificó por nosotros, al que vivió haciendo constantemente bien á su pueblo, justo es que se le recompense, siquiera sea en algo: perpetuando su nombre en una de nuestras principales calles. Nosotros lo proponemos porque sabemos que tiene méritos sobrados para ello; rindámos, de esta forma, homenaje de gratitud al que vivió por Carayaca y para Carayaca.

El dolor que hoy embarga á la desconsolada familia del finado se hace extensivo al pueblo entero, porque todos sentimos con ella y con ella lloramos.

¡Descansen en paz nuestro queridísimo paisano y entrañable amigo!

E. S.

10 Mayo.

LA FÁBRICA DE LA PÓLVORA Y LOS RIEGOS DE LA HUERTA

Excmo. Sr. Ministro de la Guerra:

La Cámara Agrícola Oficial de Murcia, respondiendo á uno de los fines primordiales de su institución, cual es la defensa de los intereses que representa, acude á la benévola é ilustrada autoridad de V. E. y con el respeto y consideración debidos tiene el honor de exponer: que la feraz y extensa vega que rodea esta población, se encuentra fertilizada por las aguas del río Segura, mediante una sabia y secular distribución, que derivando del cauce de aquél en cada uno de sus márgenes y por medio de las llamadas acequias mayores el caudal destinado á los riegos y á otros usos, lo reparte y extiende por medio de un sistema arterial hábilmente combinado, hasta conducir tan preciado elemento á los más apartados rincones de la huerta.

En esta distribución delicada y compleja, cuya importancia puede adivinarse, teniendo en cuenta que cada trozo de tierra de regadío lleva aneja su correspondiente dotación de agua, y que el valor de aquélla ha de estar necesariamente en relación con la mayor ó menor facilidad para utilizar ésta, todo lo que de algún modo impida ó perturbe su aprovechamiento normal reviste gran interés para los usuarios, porque perturbando de algún modo las reglas establecidas, se impide que los resultados correspondan á los cálculos, que los agricultores fundaron en el ejercicio habitual de sus derechos y muchas veces ocasionan la pérdida total de los esquilmos, colocando en la situación más mísera á la numerosa población que de la agricultura depende.

Sobre la acequia mayor, llamada de Aljufia, que conduce el agua destinada á los riegos de la parte Norte de la huerta, se halla situada la fábrica de la pólvora, dependiente del ministerio del digno cargo de V. E., que viene utilizando aquella corriente como fuerza motriz para los diversos artefactos, que se emplean en la confección de dichas sustancias explosivas. Mas como la mencionada fábrica se encuentra á poca distancia del nacimiento de la acequia y para mover los artefactos necesita represar el agua, resulta, que el obstáculo opuesto á la corriente llega hasta el origen del referido cauce y por lo tanto, cuando la fábrica funciona, no toma la acequia toda la cantidad de agua que debería recibir y recibe, cuando no existe tal impedimento.

Este diferencia, que apenas es sensible en las épocas en que el río lleva abundante caudal, ofrece caracteres muy marcados en épocas de sequía; y de tal entidad suelen ser los perjuicios que ocasiona y tan graves las perturbaciones á que suele dar origen, que para evitarlos muchas veces se hace precisa la intervención de las autoridades y que los dignos jefes de la fábrica concedan como gracia, quizás excediendo los límites de sus facultades ordinarias, lo que en opinión de los interesados es acto de mera justicia. Dentro del criterio expansivo y conciliador, que por fortuna hoy informa las relaciones de la administración pública con sus administrados, no cabe sostener, que porque el Estado obtenga un pequeño beneficio, se deban sacrificar y destruir desconsideradamente intereses creados de mucha mayor estimación; y como en buenos principios económicos la riqueza de una nación no es más que la resultante de la suma de la riqueza de sus ciudadanos, es evidente que todo lo que haga el Poder público en beneficio de éstos, redundará indirectamente en beneficio de aquélla.

Buscando la fórmula que armonice y permita coexistir el interés del Estado con el de los particulares, regantes de esta vega; y partiendo del supuesto de que en la repetida fábrica se están reformando actualmente las instalaciones, á fin de que todos los artefactos funcionen por medio de la energía eléctrica, que producirá una central, cuya fuerza inicial habrá de proporcionar el agua de la precitada acequia de Aljufia, esta Cámara entiende, que podrían conciliarse ambas aspiraciones, dotando á la fábrica de un motor á gas pobre, que viniera á sustituir la fuerza hidráulica, en aquellos casos en que siendo escaso el caudal del río, hubiere perjuicio para los regantes de Aljufia, interrumpiendo el libre curso de las aguas de su dotación.

Este gasto, que no habrá de resultar excesivo, dada la facilidad y perfección con que hoy se construyen aquellos motores, además de proporcionar beneficios de mucha mayor cuantía, en orden á la producción agrícola y de reparar los perjuicios que inconscientemente se ocasionan por el actual estado de cosas, tendrá además la ventaja muy estimable para la clase de industria que en aquella fábrica se desarrolla y para las necesidades que quizás haya de satisfacer en momentos dados, de dotarla de elementos propios para su funcionamiento, teniendo la preparada para que éste no se interrumpa, en el caso de que por causas naturales ó artificiales se impida que el agua penetre en el cauce de la referida acequia.

Tales consideraciones, que abonan los más elementales principios de justicia y previsión, esperamos que habrán de encontrar favorable acogida en el recto é ilustrado ánimo de V. E., quien desde el elevado puesto á que sus merecimientos le han conducido, sentirá el noble y legítimo deseo de procurar el bien general y los medios de fomentar las fuerzas productoras del país, sin menoscabo de los intereses del Estado; y en la creencia de que la fórmula que indicada queda, reuna tales requisitos:

—Son ustedes unos bestias. Me oyen como si les hablase en griego. ¡Y pensar que les trate con toda finura, como en una colegio de la ciudad, para que aprendan ustedes buenas formas y sepan hablar como las personas... En fin, tienen ustedes á quien parecerse: son tan brutos como sus señores padres, que lavan los sobras dinero para ir á la taberna, y se invantan mil excusas para no dar me el sábado los dos cuartos que me pertenecen.

Y parabas indignado, especialmente al quejarse de aquellos olvidos del sábado. Ya se le notaba en el palaje, en su figura, que parecía dividida en dos partes.

TERCER ANIVERSARIO DE LA SEÑORA DOÑA RAMONA CLEMENCIN VERGARA VIUDA DE GARCIA CLEMENCIN Que falleció el día 12 de Mayo de 1903

En sufragio de su alma se aplicarán todas las misas que se digan hoy 12, en la iglesia parroquial de San Andrés, cada mediodía hora, desde las ocho hasta las doce, estando S. D. M. manifestado. Así mismo se aplicarán por dicha señora todas las misas que se digan ese día en la parroquia de San Antolín.

Suplica á V. E. esta Cámara Agrícola, se sirva resolver su petición en sentido favorable, pues con ello dispensará un señalado beneficio á los agricultores de esta localidad, evitará las frecuentes quejas y perturbaciones á que dá origen la situación actual de las cosas, completará la instalación y asegurará el buen funcionamiento de la fábrica, tantas veces citada, y dará gallarda muestra de su loable deseo de amparar y proteger los intereses particulares sin perjuicio de los del Estado, condición muy estimable en quien tan dignamente ocupa un puesto en el gobierno de la nación.

Calasparra Fallecimiento Esta tarde ha tenido desgraciado fin la enfermedad que venía padeciendo D. Francisco Ruiz Urrea. Reciban sus señores hermanos nuestro sentido pésame por esta nueva desgracia que ha venido á renovar su reciente duelo.

VIDA RELIGIOSA VELA Y ALUMBRADO.—Día 12, en las Capuchinas, por D.ª María Teresa Riquelme. Mañana en San Antolín. SANTORAL.—Día 12, Santo Domingo de la Calzada. LAS FLORES.—En San Andrés, todos los días del mes habrá misa á las ocho y después se hará el ejercicio. Por la tarde á las cinco sermón.

En la Merced, por la mañana á las seis y por la tarde á las siete. En San Nicolás, por la mañana á las siete y media. En Santa Clara, por la tarde á las seis y media. En la Purísima, por la mañana á las siete y media y por la noche al toque de oraciones. Los días festivos habrá sermón á cargo de un padre franciscano.

En Santa Eulalia, al toque de oraciones. En San Pedro, por la mañana á las siete y media. En la Misericordia, al toque de oraciones.

Abajo, alpargatas rotas, siempre manchadas de barro; viejos pantalones de pana; manos escamosas, ásperas, conservando en las grietas de la piel la tierra de su huertecito, un cuadrado de hortalizas que tenía frente á la barraca, y muchas veces era lo único que llenaba su puchero; pero de cintura arriba mostrábase el señorío, la dignidad del sacerdote de la instrucción como él decía; lo que le distinguía de toda aquella gente de las barracas, guarrazos pegados al suelo; una corbata de colores chichones sobre la sucia pechera, bigote cano y cerdosco, partiendo su rostro moñudo y arrebolado y una gorra azul con visera de hule, recuerdo de uno de los muchos empleos que había desempeñado en su accidentada vida.

FOLLETON DE «EL LIBERAL» (19)

V. BLASCO IBAÑEZ

La Barraca

puffeteo en ella, y los dedos de Roseta se clavaron en su moño. Instintivamente, movida por el dolor, se agarró también á los rubios pechos de la hiandera, y por algunos instantes se las vio á las dos forcejeando encorvadas, lanzando gritos de dolor y rabia, con las frentes casi tocando el suelo, arrastrándose mutuamente con los culetes fríos que cada una daba al pelo de la otra. Cayan las horquillas, deshaciéndose las trolezas; parecían las opulentas caballeras estandartes de guerra, no flotantes y victoriosos, sino ensrocados y mortificados por las manos del contrario.

Pero Roseta, más fuerte ó más furiosa, logró desasirse, é iba á arrastrar á su enemigo, tal vez á propinarle una zurra interior, pues con la mano libre intentaba despojarse de un zapato, cuando ocurrió una escena inaudita, irritable, brutal.

Sin acuerdo ni palabra, como si los odios de sus familias, las palabras y maldiciones oídas en sus barracas surgiesen en ellas de golpe, todas cayeron á un tiempo sobre la hija de Batiste.

—¡Ladronal! ¡Ladronal!

Y fué visto y no visto. Desapareció Roseta bajo los iracundos brazos. Su cara cubrióse de arañazos; agobiada por tantos golpes, ni caer pudo, pues las miradas apretadas de sus enemigas lo impedían; pero em-

pujada á un lado y á otro, acabó rodando de cabeza por los resbaladizos escabrones, chocando su frente contra una arista de la piedra.

¡Sangre! Aquello fué como una pedrada en un árbol cargado de pájaros. Salieron todas corriendo en distintas direcciones con los cántaros en la cabeza, y al poco rato no se veía en las inmediaciones de la fuente de la Reina más que á la pobre Roseta, con el pelo suelto, las faldas desgarradas, la cara sucia de polvo y sangre, que caminaba llorando hacia su casa.

¡Cómo gritó la madre al verla entrar! ¡Cómo protestó al enterarse de lo ocurrido! Aquellas gentes eran pobres que judíos. ¡Si el Señor! ¡Podía pasar tal crimen en tierra de cristianos!

Era imposible vivir. Ya no les bastaba con que los hombres se matieran con su pobre Batiste y le persiguieran y le calumniaran ante el tribunal, ¡ni ponían dolo multas injustas. Ahora eran las chicas las que perseguían á su pobre Roseta, como si la infeliz tuviera alguna culpa. ¡Y todo por qué? Porque querían vivir trabajando, sin ofender á nadie, como Dios manda.

Batiste al ver á su hija pelidocida. Dió algunos pasos hacia el camión mirando la barraca de Pimentó, cuya tachumbre se destacaba tras los cañares.

Pero se detuvo y acabó por reñir el cemento á su hija. Lo ocurrido la enseñaría á no pasar por la huerta. Ellos debían evitar todo roce con los demás: vivir juntos y unidos en la barraca; no separarse jamás de aquellas tierras que eran su vida.

Allí, ya se guardarían mucho de ver á buscarles.

VI

Era un rumor de avispero, un susurro de comensal, lo que oían mañana y tarde los huertanos al pasar

frente al molino de la Cadena, por el camino que va al riar.

Una espesa cortina de alamos cerraba la plazoleta que formaba el camino al ensancharse ante el amontonamiento de viejos tejados, paredes agrietadas y negros ventanucos del molino, fábrica antigua y ruinosamente montada sobre la acequia y apoyada en dos gruesos machones, por entre los cuales caía el agua con espumosa cascada.

Aquel ruido lento y monótono, que parecía salir de entre los árboles, era el de la escuela de don Joaquín, establecida en una barraca oculta por la fila de alamos.

Nunca el saber se ha visto peor alojado, y eso que por lo común no habita palacios.

Una barraca vieja, sin más luz que la de la puerta y la que se colaba por las grietas de la tachumbre: las paredes de dudosa blancura, pres la señora maestra, mujer obesa que vivía pegada á un sillito de reparto, pasaba el día oyendo y admirando á su marido; unos cuantos bancos, tres cañales de abecedario, muñecos, rotos por las pantas, pegados á la pared con pan mascado, y en el cuarto inmediato á la escuela, unos muebles, pocos y viejos, que parecían haber corrido media España.

En toda la barraca no había más que un objeto nuevo: la larga caña que el maestro tenía tras la puerta y que renovaba cada dos días en el cañal del vecino, siendo una felicidad que el género resultase tan barato, pues se gastaba rápidamente sobre las duras y esquiladas testas de aquellos pequeños salvajes.

Libros apenas si se veían tres en la escuela: una misma cartilla servía para todos. ¡Para qué más! Allí imperaba el método metano: canto y repetición hasta meter las cosas en el continuo martilleo en las duras cabezas.

Por esto, desde la mañana hasta el anochecer, la

vieja barraca soltaba por su puerta una melopea fastidiosa, de la que se burlaban todos los pájaros del contorno.

—Pa... dre... nuestro; que... estás... en los cielos...

—Sants... Marí...

—Dos por dos... cuatruo...

Y los gorriónes, los pardillos y las calandrias, que heían de los chicos como del demonio cuando les veían en cuadrilla por las sendas, postaban con la mayor confianza en los árboles inmediatos, y hasta se paseaban con sus saltadoras patitas frente á la puerta de la escuela, riéndose con escandalosos gorjeos de sus fieros enemigos al verles enjaulados, bajo la amenaza de la casta, condenados á mirarlos de reojo, sin poder moverse y repitiendo aquel canto tan fastidioso y frío.

—¿Cuántas son las obras de misericordia?

—Dos por siete, ¡cuántas! ¡son!

Y rara vez quedaba contento con las contestaciones.

—Son ustedes unos bestias. Me oyen como si les hablase en griego. ¡Y pensar que les trate con toda finura, como en una colegio de la ciudad, para que aprendan ustedes buenas formas y sepan hablar como las personas... En fin, tienen ustedes á quien parecerse: son tan brutos como sus señores padres, que lavan los sobras dinero para ir á la taberna, y se invantan mil excusas para no dar me el sábado los dos cuartos que me pertenecen.

Y parabas indignado, especialmente al quejarse de aquellos olvidos del sábado. Ya se le notaba en el palaje, en su figura, que parecía dividida en dos partes.

CARTAGENA

Los obreros del Arsenal

Como contestación al telegrama dirigido por el señor alcalde al ministro de Marina, haciéndose eco de los deseos de la maestranza de este Arsenal, se ha recibido en la alondra un telegrama de dicho ministerio en el que se dice, que la escasez de créditos en el actual presupuesto y la absoluta imposibilidad de conseguir el necesario para terminar los trabajos del crucero «Cataluña» en el plazo actual, impiden por ahora la construcción.

No puede ser más contundente la contestación. El señor ministro del ramo, dice que a pesar de cuantos esfuerzos se han hecho, no ha podido evitar lo que actualmente ocurre, ni encuentra medios con que remediarlo.

¿Qué hacer en este caso?, ¿cómo van a solucionar estos pobres obreros el conflicto planteado en sus hogares, al tener que repartir los jornales de cinco días a siete de que se compone la semana? ¿Se que es absolutamente imposible hacer alguna transferencia de crédito para completar el presupuesto del actual trimestre, pues solo falta dinero para cubrir los jornales de siete días y medio?

Creemos que habiendo buena voluntad, poniéndose por un momento en el lugar de estos pobres trabajadores, teniendo un poco de caridad, todo puede hacerse y todos los obstáculos que hoy existen, desaparecerían como por encanto. Suponemos que el señor marqués de Villar, jefe del Departamento, habrá recibido idéntica respuesta que el señor alcalde, sin embargo, no se está en el caso de desmayar; insiste, ruguese en todos los tonos, que pobre porfiado sea escor mendrugo.

La escuadra

La escuadra de instrucción, al mando del contralmirante Matta, llegada a este puerto en la tarde de ayer, la componen los buques siguientes:

«El Pelayo», que arboló la insignia de almirante, «Carlos V», «Rio de la Plata» y «Princesa de Asturias».

Contra el duelo

Ante una numerosa y escogida concurrencia, dió anoche su anunciada conferencia el señor barón de Albi en el Ateneo Mercantil de esta ciudad. El conferenciante saludó a Cartagena cuando elocuente é irrefutable en sus apreciaciones respecto al duelo.

Ello un estudio detenido de lo que en el se, dedicándole acerbos censuras por sus demostrosas consecuencias pues se da el caso lamentable de que el hombre más honrado y pacífico, ponga su vida en las manos del primer espadachín que se ofrece en su camino, puesto que es tan frecuente que vayan al terreno del llamado honor personas que en su vida han esgrimido un arma, siendo es un caso que no necesita comentarios. Créase que la propaganda anticiduelista que se viene realizando es de resultados muy ilustres, tanto en otras naciones como en la nuestra, y esta ola que se ha levantado contra esa censurable costumbre ha de llegar á desterrar por completo los desahos.

El partidario de los tribunales de honor, que, á su entender, llegarán á ser obligatorios y autorizados por las leyes. Si las nuevas leyes llegan á castigar con mano dura los delitos contra el honor, quedarán deserrados por completo.

Reclamó la cooperación de todos los hombres de buena voluntad para que se agrupen y constituyan una liga anticiduelista en esta localidad, como las formadas en otras.

El conferenciante fué extraordinariamente aplaudido y felicitado, siendo nombrada en el acto la siguiente comisión para que organice la liga anticiduelista en Cartagena:

Presidentes de la sociedad Económica de Amigos del País, de la Cámara de Comercio y Agrícola, del Centro del Ejército y Armada, de los Circulos Ateneo Mercantil é Industrial, Liberal Democrático, Republicano, Republicano, Cartageno y Conservador. D. Francisco Bosch Montaner, D. José Maestro Pérez, D. Juan Jorquera Sánchez, D. Manuel Antón, D. Pablo Bosch, D. Joaquín Díaz Zapata, D. Cecilio Enríquez D. Juan Sánchez Domenech, don José Ocho Cánovas, D. José García Vaso, D. Obdulio Moncada, D. José Martínez Illera, D. Carlos Lanzarote y D. Enrique Las Heras.

Taurina

El valiente matador de novillos «Jaques» ha sido contratado para «coroar» el día 8 de Junio en la plaza de toros de Linares.

El barón de Albi

Cartagena 11 (6 25 t.) Esta noche marcha á Murcia el señor barón de Albi, para continuar mañana su viaje á Alicante.

«Boletín oficial»

El del día 11 contiene: Anuncio de subasta del servicio de transporte de la correspondencia de Calasparra á su estación férrea. Otro de plaza vacante en la Escuela superior de industrias de Las Palmas (Canarias). Otro del Hospital de Marina de Cartagena, sacando á subasta el reemplazo de ropas y otros efectos. Requisitoria del juzgado militar de Alcoy, llamando al soldado José Martínez y Martínez, de Tetana. Anuncio de haber terminado la compra de caballos de silla domados con destino al Ejército. Edictos de contribuciones.

Extractos de acuerdos tomados por los Ayuntamientos de Molina y Cartagena. Edictos de las alcaldías de Abanilla y Cieza.

Otros de los juzgados de la Latina (Madrid), Cartagena, Mula, Lorca, Tután, Yecla y La Unión.

REVISTAS COMICAS

ESTO NO ES VIVIR!

Que el baile regio será amarillo, que será lila, que azul será. Que habrá banquetes todos los días. Que no, que es gana de exagerar. Que los billetes para las fiestas aún no se sabe quién los dará, si el Municipio, si Romanones, si más de un antro ministerial. Que la corrida será de pago. Que de convite nos la darán. Que habrá retreta, toda de tropa. Que habrá cortejo municipal. Que vienen reyes, príncipes turcos é infantas negras de allende el mar. Que no es posible decir si vienen. Que cuando vengan se les verá. Que el día tantas por la mañana los regios novios se casarán. Que no es tal día, sino tal otro cuando se piensan entrelazar. Que, tras la boda, la comitiva las calles... tales recorrerá. Que irá por otras, pues por aquellas no es la costumbre tradicional. Que los jameles en la corrida sendas gualdrapas han de llevar. Que los caballos al forastero los intestinos enseñarán. Que habrá batalla de lindos flores, aunque alguien dice que no la habrá. Que habrá verbenas y cabalgatas. Que se desiste de cabalar. Que en tales barrios y en tales otros la percalina derrocharán. Que en otros muchos, sin darse pisto, tendrán las fiestas más novadas. Que no hay dinero. Que si hay dinero. Que aumenta el ilo municipal. Que el tiempo avanza. Que llega el día. Que aún está todo sin empezar... ¡De esta manera los madrileños cinco semanas llevamos ya!

¡Reñid, qué fiestas! No hay quien resista una tabarra tan colosal. No hay quien se acuerde de sus asuntos. No hay quien disfrute tranquilidad, ¡Virgen del Carmen, qué ganas tengo de que nos dejen vivir en paz!

Juan Pérez Zuñiga

CARTERA DE MURCIA

Audiencia -- Para el día 12 están señaladas en esta Audiencia las vistas de las siguientes causas: Sección primera. -- Una de Cartagena, por falsedad, usurpación de estado civil y bigamia, contra Catalina Muro y otra. Defensores señores Llanos y Más de Béjar; procuradores señores Moreno y González Sanz. Sección segunda. -- Una de La Unión, por disparo, contra Francisco Larios. Defensor Sr. Izquierdo; procurador señor Arrániz. Otra de Lorea, por id., contra Antonio Amador Defensor Sr. Llanos; procurador Sr. P. López. Otra de San Juan, por id., contra Francisco Bascañana. Defensor señor Llanos; procurador Sr. Pérez Marín. Otra de La Unión, por disparo, contra Blas A. Medina. Defensor Sr. La Cierva; procurador Sr. Narbona.

Especialidad en corbatas y camisas 10.000. Pares de puños en color y blancos casa de VALCARCEL

Entierros -- Con numeroso y distinguido acompañamiento se verificó ayer el entierro del capitán honorífico, primer teniente de infantería retirado, don Agapito Pastor.

También ayer con gran concurrencia de duelo se verificó en Santomera el entierro de D. Antonio Laborda Martínez, hermano pol tico de D. Juan Antonio Hernández del Aguila. A las desconsoladas familias de ambos finados reiteramos nuestro pésame.

Servicería Segurá Licores de marcos

Teatro -- Con una gran entrada, por la rebaja de precios, se celebró anoche la última función por la compañía de Alegria. Todas los artistas fueron muy aplaudidos.

«La Viña Española» -- Hemos recibido el primer número de este periódico que viene con grandes bríos á defender los intereses de la viticultura é industrias derivadas.

Enfermos -- Se encuentra enferma, aunque no de cuidado, felizmente, la señora D.ª Rosa Seiquer Baquero, de Llovera, á la cual desamos un pronto restablecimiento.

El niño Enrique Ayuso, hijo del médico forense D. Francisco, se halla enfermo de gravedad. Desamos su rápida y completa mejoría.

Las Palemas: Vinagres de yema, blanco y tinto. Calle Agudores.

El último número del «Boletín de las Cámaras oficiales de Comercio é Industria y Agrícola de Murcia», contiene los siguientes sumarios: De la Cámara de Comercio. -- Crónica, por J. M. Tornel. -- Actas de la Junta Directiva. -- Los alcoholes. -- Créditos de Ultramar. -- Las cuenatas corrientes del Banco de España. -- Política económica mundial y nuestra reforma arancelaria. -- Una idea ajena. -- Notas útiles: Contra las ratas. -- Ingreso de Ingenieros de montes. -- Un nuevo cereal. -- Cédulas personales. -- Liquidación provincial del presupuesto de 1905. -- Estados Unidos:

La cosecha de algodón de 1905-1906. -- Autores célebres. -- España en Cuba. De la Cámara Agrícola. Real orden. -- La fábrica de la pólvora y los riesgos de la huerta. -- Repoblación forestal (Conferencias familiares), por Roldano Codorniu. -- El Esqueleto, por el barón del Pujol de Planés, visltador provincial de ganadería y cañadas. -- Industrias rurales: Los higos cosidos. -- El código de comercio: Una reforma. -- La seda. -- Olivos y aceites: Conservación de aceites: Utilización de las pulpas. -- Asamblea de presidentes de las Diputaciones provinciales. -- Exportación de pimiento. -- Las Justas de puertos: Subvenciones del Estado. -- Estación meteorológica de Murcia: Resumen de las observaciones practicadas durante el mes de Marzo de 1906

VINOS Y COGNACS. MARQUÉS DE MISA. JEREZ

Ha marchado á Valladolid, con objeto de restablecerse de la grave enfermedad que ha padecido, la señora doña Concepción de la Plaza, esposa de don José Antonio Soler.

El gobernador ha remitido á Madrid la exposición que eleva á D. Alfonso el Ayu amiento de Cartagena en suplica de indulto de los confinados en aquel penal.

PRESTAMOS. -- VICTORIO, 44. Antigua casa de la calle de la Merced.

Han salido para su casa de Madrid los señores barones del Fojol de Planés

La comandancia de Marina de Cartagena informa en sentido negativo la petición de D. Pedro Casciaro, sobre el aboleimiento de una escolanía en el puerto de dicha ciudad.

Ha ingresado en la cárcel el individuo apodado Valentín el Cabrero, autor de la reciente agresión á un vecino de Guadalupe apellidado Febrero.

Orihuela

Envenenado

Segun rumores llegados hasta nosotros, sin que podamos responder de su veracidad, en el pueblo de San Miguel de Salinas ha fallecido un individuo envenenado, ignorando si se trata de un crimen ó de un accidente desgraciado.

El juzgado de instrucción ha salido esta mañana para dicho pueblo acompañado de dos facultativos, con el fin de esclarecer los hechos y depurar responsabilidades si las hay.

Teatro

Con gran aceptación del numero público que concurre á nuestro elegante teatro continúa actuando en él la compañía de zarzuela de los señores Lozano y Busó, que cuanta por triunfos cuantas obras ha puesto en escena.

En conjunto resulta una compañía muy aceptable, trabajando todos los artistas á conciencia y cosechando muchos y merecidos aplausos las señoritas Cora y Bori y en especial la Zavala, que con su belleza y su saladísima gracia ha cautivado al público.

El Sr. Busó, como director de escena, nos ha presentado las obras con una propiedad desecocida hasta hoy, revelándonos como un buen actor cómico en «La tragedia de Pierrot», «El Santo de la Isidra», «Cambios naturales», «Los Camarones» y en las demás obras representadas, lo cual le ha valido muchas palmas y llamadas al escenario, juntamente con el maestro Lozano, las citadas tiples, la característica Sra. Baldoval y los señores Guillot, Alberich, Garrigós y demás artistas.

Tómbola

En la plaza del Salvador ha empezado á colocarse las casetas en donde ha de instalarse la tómbola que comenzará á funcionar el domingo próximo á beneficio de las fiestas del Centenario de la Patrona.

11 Mayo

Provincias

Un metin. -- Viajante apaleado Vigo 11 (6 t.) En Finisterre se amotinó el vecindario, creyendo que el viajante D. Pedro Villamor era delegado del Gobierno. Le prepararon una formidable paliza, hirándole de gravedad.

Casas incendiadas Avila 11 (5 t.) En Arenal un gran incendio ha destruido tres casas. Se salvó á tres niños. Las pérdidas son de gran consideración.

Desgracia Haro 11 (4 t.) En el tunel en construcción en la carretera de Miranda, á causa de la explosión de un barrero, resultaron muerto el hijo del contratista y dos obreros heridos de gravedad.

Soberbia de una profesora Avila 11 (7 t.) La Directora de la Normal de Maestras se niega, en contra de lo acordado para solemnizar el Centenario del Quijote, á conceder el título gratuito á una muchacha, hija de la portera de la escuela, que alcanzó nota de sobresaliente.

Intervino en el asunto el gobernador protegiendo á la muchacha. La maestra enfurecida desatentó. El gobernador reunirá á la junta de instrucción para acordar conceder el título á la muchacha, que tiene perfecto derecho.

La directora se opone diciendo que la

madre de la chica cobra del Estado sesenta céntimos diarios, como portera de la Escuela Normal.

CARTAGENA

LA CUESTION DEL ARSENAL

Gestiones de Aznar. Promesas Madrid 11 (2 t.)

El general Aznar ha visitado á Concas y Romanones para interesarles en favor de la maestranza del Arsenal de Cartagena y exponerles la situación angustiosa que atraviesa.

Ambos le prometieron hacer lo posible en favor de los obreros del citado Arsenal.

NOTICIAS DE MARRUECOS

L'egada de Villanueva Melilla 11

Ha llegado el exministro Villanueva. Ha esperado las autoridades.

La miseria

La guerra ha originado una espantosa miseria. Numerosísimos moros huyen aterrados de la escasez de las subsistencias.

Hoy marcharon á Argelia siete vapores repletos de moros.

BOLSA

Cierre Madrid 11 (11 n.)

Interior, 82'35 -- Fin, 82'40. -- Próximo, 00'00. -- Amortizable, 101'30 -- Banco, 444'00 -- Tabacos, 409'00. -- París, 975. -- Londres, 27'65. -- Exterior París, 96 90.

MADRID

Victima del trabajo Madrid 11 (10'45 n.)

En el taller de lavado mecánico de los Cuatro Caminos ha ocurrido una lamentable desgracia.

El obrero Bartolomé García ha sido enganchado por la polea transmisoría de la máquina, falleciendo magullado horrosamente.

Suicidio de una señorita

La señorita Rita Regido, perteneciente á una distinguida familia emparentada con un personaje, se ha suicidado en el correccional.

La joven ingresó ayer en el correccional con un hijo de García Prieto.

INGLATERRA Y TURQUIA

Proposiciones rechazadas Constantinopla 11.

El embajador inglés ha rechazado por considerarla insuficientes las proposiciones que le ha hecho el sultan.

Ha advertido á éste que al terminar el plazo consignado en el ultimatum, Inglaterra procederá con energía.

Fuerzas á Oriente

Londres 11 Se ha ordenado enviar á Oriente nuevas fuerzas.

BARCELONA

Sellos conmemorativos Barcelona 11 (8 n.)

La comisión de Solidaridad Catalana ha puesto á la venta sellos conmemorativos.

Presos libertados

Han sido libertados los detenidos de ayer.

Sospechoso detenido

Se ha detenido á un individuo que miraba por una ventana de la capitanía general. Otro sujeto que le acompañaba logró escapar.

Un crimen

En el mercado de la Basquería, Antonio Verdaguer, empleado en una tienda, hirió gravemente con un cuchillo á un compañero.

La dueña de la tienda intervino para separarlos y también fué herida. Después Verdaguer intentó degollarse y se halla agonizando.

Asamblea de Diputaciones

Suspensión de sesiones Madrid 11 (11 n.)

Se celebró la segunda sesión de la asamblea de las Diputaciones. Presidió Burell.

El representante de Valencia presentó una proposición pidiendo se suspendan las sesiones hasta celebrar las conferencias privadas anunciadas y aceptar en principio las ideas del ministro de Fomento, expresándole su gratitud.

Se aprobó por unanimidad, haciendo algunos representantes varias observaciones.

Otra reunión. -- Contra el caciquismo En el salón de sesiones de la Diputación se han reunido los representantes de las Diputaciones adheridas para la refor-

ma arancelaria con objeto de tratar de los trabajos realizados y proponer algunos acuerdos.

Algunos representantes intentan establecer en Madrid un comité permanente, cuyos individuos, apartados de cuanto signifique caciquismo, se mantengan en comunicación con el ministerio de Fomento.

Obsequios

Mañana obsequiará Gasset con un thé en el ministerio á los representantes de las Diputaciones.

También los obsequiarán el Ayuntamiento y la Diputación.

EN ITALIA

LA CUESTION SOCIAL

Dimisión de un grupo parlamentario -- Desórdenes -- Muertes y heridos Roma 11

El grupo socialista de la Cámara ha dimiteido por rechazárselo la discusión de una moción que presentó.

Se ha generalizado la huelga en varias poblaciones. En Budrio (Bologna) y en Milán se han reproducido los desórdenes, resultando muertos y heridos á la salida de un mitin.

En Roma los huelguistas intentaron penetrar en el centro de la población. Las tropas lo impidieron.

Dos diputados socialistas aconsejaron medida, prohibiéndoles apedrear á los soldados.

Estos dieron varias cargas, sembrando el pánico. Resultaron numerosos heridos.

Las tropas ocupan las plazas y calles principales. Las tiendas están cerradas.

Los socialistas, antes enemigos de la huelga, ahora la secundan. Se ha cerrado la exposición de Milán.

Las últimas noticias de Bologna, Milán, Nápoles y Génova, acusan tranquilidad.

VALENCIA

LLEGADA DEL ARZOBISPO

El recibimiento Valencia 11 (7 t.)

Ha llegado el nuevo arzobispo de Valencia señor Guisasaola. La estación estaba ocupada por guardias civiles.

En el andén le recibieron las autoridades civiles, militares y eclesiásticas, la Diputación, el Ayuntamiento con maceros y comisiones del elemento oficial.

Al apearse del tren fué saludado con un viva. Guisasaola montó en un coche acompañado del alcalde.

Escortados por civiles y policía marcharon al convento de Socos, siguiéndole la comitiva.

En los alrededores de la estación había poco público. El recibimiento ha sido ceremonioso.

LOS ALCOHOLEROS

Exposiciones de Madoleil Madrid 11 (11 n.)

Madoleil ha presentado en la Presidencia dos exposiciones. Una pidiendo la inmediata reunión de las Cortes y otra para que se nombre una comisión mixta de tres productores y tres comerciantes que intervengan en la reforma arancelaria en lugar de la junta de valoraciones.

Reunión del sindicato. -- Acuerdos En la reunión que celebró hoy el sindicato de los alcoholeros, Madoleil dió cuenta del resultado de la entrevista con el rey.

Se acordó telegrafiar á los vocales del sindicato para que vengán á reunirse en pleno y visitar á los presidentes de las Cámaras para interesarles aconsejen al rey la inmediata apertura de las Cortes.

También acordaron visitar á Romanones y Gasset con el mismo objeto. El lunes volverá á reunirse el sindicato

NOTICIAS DE RUSIA

La Duma -- Primera sesión San Petersburgo 11

En la primera sesión celebrada por la Duma, ésta eligió presidente á Mourouzeff Pedrekievich.

El elegido pronunció un discurso, abogando por la libertad. Dijo que el país desea la paz y la concordia y que para ello es conveniente se ponga en libertad á los detenidos políticos.

El discurso del zar. -- Detalles de la apertura de la Duma. San Petersburgo 11

El discurso del zar en la Duma fué una decepción. La mayoría de los diputados lo acogió con silencio sepulcral.

Wite ofreció aspecto fatigadísimo. Estaba abatido y encorvado. Los diputados, excepto los oficiales retirados y algunos nobles que vestían de uniforme, usaban todos el traje nacional.

Los curas polacos vestían sotana negra, los mahometanos jaique y turbante.

El mismo Treppoff dirigió el servicio de orden interior y exterior en el palacio de invierno.

Enorme multitud acamó á los diputados, especialmente á los aldeanos á la entrada y salida á la Duma.

Muchos fueron llevados en triunfo con gran entusiasmo. La idea primordial de los diputados aldeanos, es pedir la abolición de los títulos de propiedad y que se haga la distribución de las tierras.

Contra la Duma

Varsovia 11. Los partidos extremos protestan contra la Duma, provocando huelgas y colisiones entre los manifestantes y los cosacos.

Resultaron numerosos muertos y heridos. En otros varios puntos del imperio se han registrado también colisiones, resultando muertos y heridos.

Las reformas militares Madrid 11 (11 n.)

Luque ha conferenciado extensamente con el jefe del Estado mayor central sobre las reformas militares, creyéndose que ambos generales se hallan de acuerdo en la parte fundamental de las mismas.

El sable de la caballería Caserta ha asistido á una junta celebrada en la capitanía general para tratar de la modificación del sable reglamentario del arma de caballería.

Moret y Canalejas. -- Conferencia interesante Canalejas celebró una extensa conferencia con Moret

Principalmente se ocuparon de las desgracias de familia que afligen al presidente. Después trataron de las cuestiones políticas de actualidad.

Se dice que Moret le dijo que ya estaba cansado de que le acusaran de inacción por no realizar el programa democrático del partido, añadiendo que desea antes del 15 de Junio resolver.

Se lamentó de la prolongada ausencia de Montero Ríos.

Obispo fallecido Paris 11

Ha fallecido el obispo Pedro Falleras, primo del presidente de la República.

Tratados de comercio Berlin 11

Se asegura que serán prorrogados los convenios de comercio con España que caducan en primero de Julio.

Tratados de comercio

MERCANCIAS LLEGADAS A LA ESTACION DE MURCIA el día 11 de Mayo de 1906

ALOS ANUNCIANTES En vista de las constantes consultas que de continuo nos favorecen...

EL LIBERAL en Murcia, no deja de publicarse ningún día (excepción hecha de dos fiestas solemnes en el año)...

SERVICIO DE FERROCARRILES De Alcantarilla á Lorca y viceversa. De Cartagena á los Blancos y viceversa.

De Madrid-Alcazar-Chinchilla á Cartagena y Alicante. ESTACIONES MADRID, ALCAZAR, CHINCHILLA, POZO-CAFIADA, LOS HITOS, TOBARRA, HELLIN, AGRASORA, MINAS, CALASPARRA, CIEZA, BLANCA, ARCHENA, LORQUI, ALGUAZAS, COTILLAS, ALCANTARILLA, MURCIA, BENIAJÁN, ALQUERIAS, RIQUEIME, BALSICAS, FACHECO, LA PALMA, LOS MOLINOS, CARTAGENA, ALICANTE.

De Cartagena-Chinchilla-Alicante-Alcazar á Madrid. ESTACIONES CARTAGENA, LOS MOLINOS, LA PALMA, PACINCO, BALSICAS, RIQUEIME, ALQUERIAS, BENIAJÁN, ALCANTARILLA, COTILLAS, ALGUAZAS, LORQUI, ARCHENA, BLANCA, CIEZA, CALASPARRA, MINAS, AGRASORA, HELLIN, TOBARRA, LOS HITOS, POZO-CAFIADA, CHINCHILLA, ALICANTE, ALCAZAR, MADRID.

VIGAS DE ACERO PARA EDIFICIOS MAS BARATAS, MAS FUERTES Y DE MAS DURACION QUE LA MADERA

Sociedad Anónima de Navegación Transatlántica (Antes A. FOLCH y C. S. en C.) Línea de la América del Sur para MONTEVIDEO, BUENOS AIRES y ROSARIO DE SANTA FE

DIARIO DE AVISOS de Cartagena RESTAURANT "CARTAGENA", Café de España, Obdulio Siles, Muebles de lujo, Hotel de Francia, HORCHATERIA VALENCIANA

Exquisitos chocolates y dulces "LA SULTANA", DESPACHO CENTRAL: MALLORCA, 330 BARCELONA

Diario de Avisos por orden alfabético Alberto Ries-Valencia

Mac Andrews y C. LINEA de vapores fruteros Vapor CID, Vapor PIZARRRO, Vapor J. CUNNINGAN, Vapor MONTANEZ

ANUARIO DEL COMERCIO DE ESPAÑA DE LA INDUSTRIA, DE LA MAGISTRATURA Y DE LA ADMINISTRACION CUBA, PUERTO RICO, FILIPINAS, ESTADOS HISPANOAMERICANOS Y PORTUGAL

DEPOSITO GENERAL DE SIMIENTES ANTIGUA CASA BAYEZ y SALLETES Madrid.-Hortaleza, 27.-Madrid

DE INTERÉS A LOS HERNIADOS Las especialidades (Tortosa) dictaminadas por las Reales Academias de Medicina y Cirujía de España y el Extranjero...

COMPANIA VALENCIANA DE NAVEGACION Línea regular de grandes vapores entre España, Francia e Italia

LA PRENSA SOCIEDAD ANUNCIADORA Carmen, 18, 1.º TELEFONO, 123

PERSONA de conocimientos comerciales, con buenas referencias, se ofrece para administrador, secretario particular o cargo análogo.

ES EL ÚNICO DE ESPAÑA QUE ESTÁ COMPLETO ES EL ÚNICO QUE CONVIENE AL ANUNCIANTE PORQUE SE LEE EN TODO EL MUNDO

Compagnie Générale Transatlantique Vapores - correos franceses Servicio fijo y rápido entre los puertos de Cartagena á Orán y Marsella y vice-versa.

DEPOSITO GENERAL DE SIMIENTES ANTIGUA CASA BAYEZ y SALLETES Madrid.-Hortaleza, 27.-Madrid

ANUNCIOS Reclamos y noticias para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, se reciben en la SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA.

Baños de Mula Parador de Molina. Habitaciones para familias. Precios módicos.

Esqueles mortuorias y de aniversario. Se reciben avisos en la Administración de este periódico.

Compagnie Générale Transatlantique Vapores - correos franceses Servicio fijo y rápido entre los puertos de Cartagena á Orán y Marsella y vice-versa.

Compagnie Générale Transatlantique Vapores - correos franceses Servicio fijo y rápido entre los puertos de Cartagena á Orán y Marsella y vice-versa.

GINES ROS CLARES DESPACHOS En Murcia, D. Glad Rios, Fructos, número 35. En Balicas, D. Angel Ruiz, (Correo).

Haasenstein y Vogler Agencia Internacional de Anuncios Calle Fernando VII, 2.-Barcelona